

多条线路建成 南下大通道快马加鞭推进

# 岛城启动新一轮铁路枢纽布局规划

潍烟高铁建成通车，潍宿高铁至青岛连接线刷新进度条……近年来，随着多条高铁线路的投运，青岛从铁路末端城市晋级铁路枢纽城市。为抢抓国铁集团修编全路大中型铁路枢纽总图规划契机，提升城市发展能级，我市启动新一轮铁路枢纽布局规划研究项目。

## 进一步提高青岛铁路枢纽地位

近日，中国政府采购网发布了青岛市交通运输局青岛铁路枢纽布局规划研究项目竞争性磋商公告。2024年，国铁集团将结合国家中长期铁路网规划修编，对全路大中型铁路枢纽总图规划进行修编。目前，青岛铁路枢纽仍沿用国铁集团、山东省政府2019年批复的《青岛铁路枢纽总图规划(2016—2030年)》，枢纽内潍莱高铁、莱荣高铁等逐渐建成通车，青岛至京沪辅助通道铁路(潍宿高铁至青岛连接线)开工建设，原董沂铁路(董家口至五莲铁路及胶新铁路扩能改造工程)进入快速推进期。

青岛市亟需抓住本次修编窗口期，对城市铁路枢纽布局规划进行深入研究，推动枢纽格局与路网格局相匹配，进一步提高青岛铁路枢纽地位。

## 从铁路末端城市变身铁路枢纽

高铁带来的不仅是便捷交通，更是理念更新与人流、客流的汇聚。不久前



不久前开通的潍烟高铁。

通车的潍烟高铁，通过潍坊、济南等铁路枢纽与济青高铁、京沪高铁实现连接，并将融入国家铁路主干线——京沪二线。山东半岛城市群北上京津冀、南下长三角的快速交通格局日益形成，对促进要素流动，提升城市能级，支撑带动经济社会高质量发展起到重要作用。

围绕高铁建设，我市推进潍坊—烟台高铁、莱西—荣成高铁、天津—潍坊、潍坊—宿迁及青岛西至京沪辅助通道联络线(即潍宿高铁及青岛连接线项目)等干线铁路项目建设。其中，莱西—荣成高铁已于去年12月建成通车。不久前，潍宿高铁至青岛连接线工程也传

来了新进展。

近年来，随着多条高铁线路的投运，青岛从铁路末端城市化身铁路枢纽城市。目前，青岛基本形成了连通北、西、南三个方向的放射形铁路网布局和青岛站、青岛北站、红岛站、青岛西站为主的四站铁路客运枢纽格局。截至2023年底，青岛境内铁路总里程666公里。

## 新一条南下大通道“亮相”

此次发布的青岛市交通运输局青岛铁路枢纽布局规划研究项目竞争性磋商公告中，出现了“青连盐高铁”的身影，并

明确提出要“进一步论证青连盐高铁、青平莱铁路等项目必要性”，其中的“青连盐高铁”备受关注。

目前，青岛南下最快通道是与青连盐高铁几乎平行的青盐铁路，但受制于客货兼顾的定位，其运行速度最快仅为200公里/小时，显然并不符合快速南下的目的。以青岛到上海为例，每天有26个车次，最快的一班高铁都要5个小时(青岛北至上海虹桥)。正在快马加鞭推进建设的潍宿高铁至青岛连接线，是国家“八纵八横”高铁主通道之京沪高铁辅助通道和沿海通道的连接线，建成后将形成青岛北上南下的快速通道，进一步完善我国的高速铁路网络。届时，青岛到上海的时间有望缩短至4小时以内；北上京津冀，亦不必再绕行济南，可经潍坊、天津直达北京，里程大大缩短。

长三角地区是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。如果青连盐高铁最终落地，青盐铁路可以更聚焦于货物运输定位，青岛南下联动长三角地区的时空距离将进一步缩短，青岛与日照之间的连接也将更加紧密，将进一步增强青岛都市圈的向心力。

另一条要进一步论证的青平莱铁路，将进一步紧密市区与平度、青岛与莱州之间的联系，进一步助力青岛都市圈发展。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

# 让爱与希望之光照亮每一个角落

青岛市慈善总会举行“慈善一日捐”集中捐款仪式

为进一步推动慈善事业的发展，弘扬慈善文化，汇聚社会爱心力量，10月31日上午，青岛市慈善总会举行了2024年青岛市“慈善一日捐”集中捐赠仪式。市慈善总会会长王伟，副会长吴淑玲、邵晋生以及11家进行集中捐赠单位的领导出席仪式。

本次集中捐赠仪式，青岛市公安局、国家税务总局青岛市税务局、山东港口青岛港集团有限公司、青岛市交通运输局、青岛市市场监督管理局、青岛华通国有资本投资运营集团有限公司、青岛市住房和城乡建设局、青岛市中级人民法院、青岛大学附属医院、青岛出版集团有限公司、青岛水务集团有限公司等11家单位进行了集中捐赠，共捐善款519.97万余元，充分体现了机关企事业单位回馈社会、履行社会责任的良好风尚。每



市慈善总会会长王伟为四家捐款单位颁发捐赠证书。



市慈善总会副会长吴淑玲为四家捐款单位颁发捐赠证书。

一份捐赠都凝聚着爱心与希望，将被用于支持助老、助残、助医、助学等多方面的慈善项目，确保资金能够直接帮助到最需要的人群。

市慈善总会会长王伟对所有参与捐赠的单位和个人表达了衷心的感谢，并

强调了慈善事业对于促进社会和谐发展的重要性。他指出，“慈善一日捐”作为青岛市精神文明建设和慈善事业重要的展示平台，对推动全市慈善事业发展发挥了引领和促进作用。他号召社会各界、各方面力量，积极参与“慈善一日捐”



活动，努力形成推进慈善事业发展的整体合力，进一步发挥慈善第三次分配作用，推动新时代慈善事业高质量发展。

“慈善一日捐”活动不仅是岛城社会各界参与奉献的爱心平台，更是传递正能量、弘扬社会美德的具体举措。据悉，截至10月30日，青岛市慈善总会接收2024年“慈善一日捐”捐款1768.92万元。市慈善总会将继续秉持公开透明的原则，有效利用好每一笔善款，让爱与希望之光照亮每一个角落。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 魏笑 通讯员 房萍

# 凝聚慈善大爱 汇集医者仁心

青岛市慈善总会医疗专家公益团队走进平度大泽山

秋意渐浓，位于平度市大泽山镇的东岳石文化广场上却涌动着一股暖流。来自岛城三甲医院、专科医院的心血管病专家、中医专家、妇科专家、儿科专家、口腔科专家、眼科专家走进基层、走进革命老区的乡亲们中间，开展公益问诊活动，乡亲们敲锣打鼓欢迎医疗专家们的到来。青岛市慈善总会副会长邵晋生以及平度市民政局、大泽山镇党委政府、平度市慈善总会、青岛市慈善总会财经分会的有关领导出席了本次活动。

10月26日上午，“凝聚慈善大爱 汇集医者仁心”——青岛市慈善总会医疗专家公益团队走进平度大泽山大型医疗问诊活动是由青岛市慈善总会指导，平度市民政局、平度市

问诊活动在平度市大泽山镇举行，14位来自青岛市慈善总会医疗专家公益团队的专家现场为居民诊疗。“大泽山镇是平度最北端的乡镇，这些岛城著名的医疗专家不辞劳苦，牺牲了休息时间，现场为乡亲们看病，我们是发自内心地表示感谢。”大泽山镇政府党委书记钟杰说，活动开始前，他们就向附近的乡亲们发出了活动通知，许多乡亲一大早就来到了活动现场，等候专家们的到来。

“凝聚慈善大爱 汇集医者仁心”——青岛市慈善总会医疗专家公益团队走进平度大泽山大型医疗问诊活动是由青岛市慈善总会指导，平度市民政局、平度市

大泽山镇人民政府、平度市慈善总会、青岛市慈善总会财经分会、青岛健康科技协会、青岛市慈善总会医疗专家公益团队共同承办。活动汇集了齐鲁医院、市立医院、青大附属心血管病医院、海慈医院、三医、八医、口腔医院、华夏眼科、内分泌糖尿病医院的14位主任医师、副主任医师和主治医生，为四邻八乡的乡亲提供医疗问诊服务。

在活动现场，医疗专家的咨询摊位前排起了长龙，村民们有的带着病历，有的带着化验单据，向专家们详细地咨询着医疗及保健常识。“我有心脏病，原先打算去青岛的大医院瞧瞧，可是来回

200多公里的路程，实在是让我打怵。”活动现场，一名家住旋口村的老年村民介绍说，当他得知有来自青岛市慈善总会的医疗专家专程到大泽山问诊，一大早就让孩子带着他来到了活动现场。

“今年，青岛市慈善总会医疗专家公益团队已经连续在崂山区、城阳区开展公益问诊活动。”青岛市慈善总会慈善财经分会会长韩耀星介绍说，医疗专家公益团队成立三年多来，已汇集40多位岛城名医，开展了近30场公益活动，受益人群超过万人。慈善是弘扬中华传统美德、实践社会主义核心价值观的重要载体。一人慈善小浪花，万众慈善大海洋！青岛市慈善总会医疗专家公益团队将号召更多的岛城名医参与其中，为大爱青岛、健康青岛作出贡献。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 魏笑